

## 2020 年注会《会计》重点章节及教材变化预测

2020 年的注册会计师备考已经紧锣密鼓的展开，然而新的教材还没有出来，那各位考生在这个阶段应该如何备考呢？由于 2019 年对一些会计准则进行了大幅度变动，所以预计 2020 年教材会根据新准则重新编写，涉及到的章节内容会有较大变动，因此建议各位考生可以先学习其他章节。下面是对教材内容的分析。

### 一、可能会发生变化的章节

第十八章非货币性资产交换这一章变化的可能性很大，由于 2019 年 6 月 10 日对准则进行了修改（具体详见企业会计准则第 7 号—非货币性资产交换），2020 年教材会可能重新编写，因此建议这一章先不学。

第十九章债务重组这一章变化的可能性很大，由于 2019 年 6 月 17 日对准则进行了修改（具体详见企业会计准则第 12 号—债务重组），2020 年教材会可能重新编写，因此建议这一章先不学。

第二十二章租赁这一章变化的可能性很大，由于 2019 年 1 月 1 日对准则进行了修改（具体详见企业会计准则第 21 号—租赁），2020 年教材会可能重新编写，因此建议这一章先不学。

### 二、预计不会变化的章节及重点内容

#### （一）基础章节

基础章节的内容相对比较简单，在考试中占比不大，可以先进行学习，具体包括以下章节：

基础章节	重点内容
第一章 总论	会计核算基础、会计基本准则、会计信息质量要求、会计要素以及会计计量属性
第三章 存货	存货的初始计量、存货可变现净值的确定、存货跌价准备的确认和计量
第四章 固定资产	固定资产的初始计量、固定资产的折旧、固定资产改良支出的会计处理
第五章 无形资产	无形资产的初始计量、土地使用权、自行研发的无形资产
第六章 投资性房地产	投资性房地产的初始计量、后续计量、转换以及处置

第八章 资产减值	资产组的减值以及商誉的减值
第十一章 借款费用	专门借款、一般借款资本化金额的计算及其账务处理
第十三章 或有事项	预计负债的应用及其会计处理
第十七章 政府补助	与资产相关的政府补助、与收益相关的政府补助、财政贴息

## (二) 重点章节

重点章节在考试中所占分值比较大，因此考生应予以重视，对于重点章节的学习要投入很多时间和精力。重点章节包括：

### 第七章 长期股权投资与合营安排

本章属于考试的重难点章节，几乎每年必考，重点掌握的知识点有：长期股权投资的初始计量、长期股权投资的权益法核算、长期股权投资的转换、长期股权投资的减值和处置，特别是与企业合并、债务重组、非货币性资产交换、会计政策变更、会计差错更正、合并财务报表的内容相结合考查。学习本章内容要注重理解，逐步吃透各个知识点，同时还需及时归纳总结，形成对本章知识清晰的脉络框架。

### 第十四章 金融工具

本章关于金融工具准则的相关知识点均汇集于此，包括金融资产、金融负债、权益工具和套期会计等。本章的重点内容有：各类金融资产的划分、初始计量、后续计量、金融负债与权益工具的划分等。在学习这一章时，对基本概念理解即可，不必深究所有概念性文字。

### 第十六章 收入、费用和利润

本章难度较大且教材内容较多，也是属于每年的必考章节。对于初次接触的考生会觉得文字性的内容比较晦涩难懂，但善于归纳总结会发现本章内容是有规律性的。本章的重点内容有：收入的确认和计量、合同成本以及特殊业务的会计处理。

### 第二十章 所得税

本章是全书相对重要的章节，几乎每年必考主观题。本章的重点内容有：可抵扣暂时性差异与应纳税暂时性差异、递延所得税资产和递延所得税负债的确认以及所得税费用的确认和计量。另外一些特殊情况，如内部研究开发形成的无形

资产、采用权益法核算的长期股权投资即不影响会计利润，又不影响应纳税所得额；因担保产生的预计负债是永久性差异以及商誉何时确认递延所得税等，这些事项需要特殊记忆。

## 第二十七章 合并财务报表

本章属于考试重点章节，也是难点章节，而且题型以主观题为主。考察的主要内容有：调整抵销分录的编制、合并财务报表项目金额的计算、特殊交易的合并会计处理。重点掌握六大调整抵消分录及具体应用。考生需对本章内容给予足够的重视。

经过以上分析，相信大家对教材内容有了初步的了解，希望考生在教材出来之前这段时间，先学习基础章节，等教材出来之后再结合有变化的章节着重复习，2020 年的备考已经开启，带着努力和行动赶快出发吧。

查看更多注会考试政策，请进入[中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>](#)



扫码获得更多注会备考干货